

# 发挥财政资金撬动作用 打造红色美丽村庄样板

贵州省施秉县财政局 | 刘恩阳

自2021年被列为贵州省第一批红色美丽村庄试点以来，施秉县白垛乡依托红色文化和生态资源禀赋，充分发挥财政资金“四两拨千斤”作用，通过财政投入主导，积极整合优势资源、东西部帮扶及社会资本等集中投入，着力打造“党旗红、精神扬、产业兴、治理善、生态美”的红色美丽村庄，建成了全县“以红带旅、红旅结合”的乡村振兴样板村。

## 突出项目主导，把财政资金“用在刀刃上”激活红色基因

在推进红色美丽村庄建设中，施

秉县突出红色文化主基调，依托红六军团黑冲战斗遗址的红色文化资源，严格按照“项目不大拆大建、风貌修旧如旧、遗址遗迹应保尽保”的原则，精心设计修建，项目总投资1416万元，高质量实施了白垛村红色美丽村庄试点建设、村级集体经济、干部培训等5个大项共10个子项目，建设完成了“一址、一场、一园、一馆、一屋、一站、一路”等红色基础设施，修缮维护了施秉黑冲红军战斗遗址、施秉黑冲红军(临时)指挥部、施秉黑冲红军战壕遗址等5处红色遗迹、遗址，做到有址可寻、有物可看，实现村庄建设在空间布局、

产业发展、设施配套、功能发挥上互促互融互通，满足新时代宣传红色文化、讲好红色故事、传承红色基因和农村可持续健康发展的现实需要。

## 加强杠杆撬动，引有效资源“投到盘子里”助力全域提升

乘着红色美丽村庄试点建设东风，充分发挥财政资金撬动作用，汇聚农业农村、住建、东西部协作等资金资源，着力补齐红色村庄各类基础设施短板、夯实红色产业业态，推动红色旅游与乡村振兴深度融合。先后投入东西部协作资金890万元、县级

大力褒扬乡村新风、反对不良行为。

## 精细管理，争创宜居宜业新天地

基层不牢，地动山摇。结合红色美丽村庄试点建设，桂园林村创新探索实行“党建+村管事”“5X”基层治理工作法，制定“网格议事”“管事主事”“逐级参与”的群众自治模式，设立管事长6名，管事小组6个，管事成员43名。切实将“村管事”打造成“百事通”，让群众自己说事、议事、主事，凸显人民群众在乡村治理中的主体地位，形成全覆盖、高效率、执行快的立体化自治体系。形成“党建+积分”管理制度，组建以联系村领导、综治办业务骨干、2名群众工作经验丰富的老干部和驻村工作队、村组干部为成员的矛盾纠

纷化解工作专班，对桂园林村基层矛盾纠纷进行全面排查梳理，逐一化解。截至目前，各管事小组“议事网格”召开群众会70余场，参与群众800余人，村庄集中保洁6次，参与志愿服务活动300余人次；化解矛盾纠纷11起。2021年获得省级民主法治示范村称号。

## 产业兴村，聚焦特色发展新高地

支部强起来，还要带动产业兴起来，村民富起来。按照“一村一品、一村一特”发展要求，桂园林村以现有龙眼、荔枝等精品水果产业为主导，优化元厚龙眼专业合作社组织制度，以“支部+基地+农户”模式，调动本村龙眼种植大户积极性，实施水果提质增效建设项目。通过高嫁高接改良龙眼品

种、品质，实施培训提升村民管护技术，提升龙眼产量产值。截至目前，桂园林村共有精品水果林6444亩，科学规划融合多季类型果类，全年盛产桂圆30-50万斤、荔枝10万斤、柑橘5万斤，综合经济效益超600万元。同时，通过“线下+线上”的销售模式，举办龙眼节、销售直播间建设等拓宽农特产品销售渠道，提升知名度。紧抓红色美丽村庄建设、茅台集团帮扶两个机遇，积极与茅台集团开展“四个一”党建共建活动(即:组织一次党建交流、重温一次红色党课、开展一次主题党日、体验一次红培教育)。截至目前，茅台集团下属24个党支部共1100余人在党建共建活动中接受了红色教育。□

责任编辑 刘永恒

资金500余万元，着力打造了集文化、旅游、住宿等为一体的“云宿·黑冲”特色项目，辐射带动乡村旅游，在红色沃土上看红色美丽村庄、赏喀斯特世遗美景、品金色田园风光、听乡村振兴多部和声的火红事业；整合县发展改革、农业农村等部门人居环境整治项目资金1440万元和住建部门宜居农房改造项目资金150万元，全覆盖高质量推进庭院整治、“厕所革命”“垃圾革命”和污水处理等基础设施建设，不断补齐公共服务设施短板，试点村整体人居环境进一步提升，逐步形成了“整洁新民居、花果满村寨”的美丽农家景象，白垛村先后获评黔东南苗族侗族自治州文明村、省级卫生村寨；争取中投公司帮扶资金1000万元，在黑冲实施黑冲党员教育培训中心项目，着力构建以黑冲红六军团战斗遗址为核心、党性教育培训基地为载体、特色乡村民宿为支撑的乡村旅游新格局。

### 坚持效益导向，促文旅结合“造核心引擎”壮大集体经济

充分发挥基层党组织优势，突出党建引领，聚焦建设全省红色美丽村庄试点和全州特色田园乡村集成示范优势，大力发展以红六军团战斗遗址为核心的红色产业，以喀斯特世界自然遗产为优势的绿色产业和以烤烟、精品水果、中药材为特色的金色农业，实现一三产业深度融合，实现村集体经济和群众收入“双增收”。2022年，白垛乡完成烤烟种植1.57万亩，累计收购烟叶320万斤，实现烟农收入4960万元，超额完成烤烟收购任务；



红色旅游持续升温



纪念广场

因地制宜发展黄金脆梨、黄桃等精品水果2400余亩、太子参、黄精等中药材3600余亩；通过激活村级集体固定资产与闲置资源入股“云宿·黑冲”特色项目获取分红、利用项目资金223万元改建红军书屋并委托优质公司管理运营、利用省级集体经济发展资金100万元入股县平台公司等方式壮大集体经济，实现红村集体经济年收入突破70万元，带动当地农家乐、民宿等旅游经济增收40余万元，白垛

村也获评贵州省第三批乡村旅游重点村；年内接待县内外各级组织的现场观摩、培训230余期1.6万余人次。

如今，黑冲依托山水风光和人文特色，各项基础设施日趋完善、红色带动效应持续凸显，“世遗白垛·红色黑冲”已成为施秉乃至黔东南一张靓丽的旅游名片，秀美的自然风光、红色主题的研学游、亲子游备受广大游客的青睐，百姓的生活越来越好。□

责任编辑 雷艳